Test sur le chapitre O1 (sujet A)

1. Donner les 3 lois de propagation de la lumiére dans un milieu transparent, homogene,
isotrope. 2 points.

.

: Leis r ‘yoj1s l‘hm‘ine‘lx ;e droliagcnt ‘en ig 'e d.roi‘te d'.ani le; mblie{,lx iral:{spz;rel:its,ﬁoﬂlogknels eii
isotro pe.{.(L i de p rop}agakioil rectiligne de la lumiére).

S 1amminc ).

4 4 + 4 i

' i_‘évri‘ymn_‘uu in Irl’ﬂht‘i)aa d,iiltc ab#iu4a c}nh{, cthrfk‘rlﬁcrdk—(l-m. inci ] &Eﬂtﬂ#ﬁﬂw ,IU “4

Tua inenx) | | | 4 i 4 . 4 4 + ! 4

~ Si un rayon lumineux va de la| lumiére qui va de B en A suivra le méme rayon en sen
inverse. (Principe du retour inverse de la lumier

2. Quelle est la condition de Gauss : condition pour obtenir des images de qualité en
optique géométrique. 0,5 point.

Conditions de Gauss (condition dlobtention d’images de bonne qualité). |
‘Pour pouvoir considérer un systéme optique comme stigmatique et aplanétique, les
‘rayons lumineux qui le traversent doivent étre : -
e proches de ’axe optique; - —
-« pas trop inclinés par rapport a ’axe optique.
-~ rayons vérifiant les conditions de Gauss.
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3. Compléter 1,5 point.
On consideére la situation ci-contre. .,

» Déterminer la valeur de I’angle d’incidence. i
i; =90 - 42 =48° i
» Calculer la valeur de I’angle de réfraction. n; Nerra Y
sin i; = n, sin i, d'ou i, = arcsin (n;/n, . sin i;) i, \
= arcsin (sin (48) / 1,5) =30°

4. Q.C.M. Barrer les réponses fausses. 2 points.

» L’indice de réfraction d’un milieu est défini par :

c
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avec V : vitesse de la lumieére dans le milieu d’indice n et c la vitesse de la lumiére dans le vide.

» Le changement de direction d'un faisceau lumineux passant d'un milieu transparent dans un
autre milieu transparent est appelé :
réfraction.

» Un faisceau lumineux se propage d'un milieu d'indice n;=1,7 vers un milieu d'indice n,=1,2
I'angle limite de réflexion totale vaut 45°

» Parmi les figures ci-dessous, lesquelles représentent une situation impossible.
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5. Exercices 2 points.

45°. Si de la lumiére arrive perpendiculairement a la face AC, quel est son trajet
dans le prisme d'indice de réfractionn, = 1,5; le prisme étant dans l'air
(nair = 1) ?

.
Un prisme ABC est représentée sur le dessin : les angles en A et C valent | D .
‘—1
457

2 points.

Le périscope est un instrument d’optique permettant de voir au-dessus d’un obstacle. On étudie
dans cet exercice le principe des périscopes les plus simples, formés de deux miroirs M; et Ma.
Dessiner la marche du rayon lumineux apres

réflexion sur M, puis M, . 45 ©


https://sites.uclouvain.be/didac-physique/didacphys/lexique/definitionsP.html#prisme
https://sites.uclouvain.be/didac-physique/didacphys/lexique/definitionsI.html#indicerfr

Test sur le chapitre O1 (sujet B)

1. Donner les lois de Snell-Descartes (réflexion et réfraction) 2 points.

Lois:
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2. Que doit-on utiliser en pratique pour obtenir des images de qualité en optique
géométrique. Dans quel but ? Quels peuvent-étre alors les inconvénients ? 1,5 points.
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3. 1,5 point. b 1 52,5 Air

b i (n,=1,0)
On considere la situation ci-contre. f !
o
» Déterminer la valeur de I’angle d’incidence. N
i; =90 -38 =52° s
» Calculer la valeur de I’indice de réfraction n, du o \-\
milieu 2.n; sin i; = n, sin i, d'ot1 n, = (n;. sin i;)/ sin i, : L s
_ (n,=7) | b
n, =14 : \

4. Q.C.M. Barrer les réponses fausses. 2 points.
» Soit une onde électromagnétique de longueur d’onde A, dans le vide, dans un milieu

d’indice n, sa longueur d’onde A est modifiée et vaut :

A==2
n

» L'indice de réfraction n d'un milieu transparent

est sans unité / peut étre supérieura 1 /

» Dans le cas de la figure ci-contre : A alr i o
wviolet 380 a 450 nm

bleu 450 a 490 nm

; : mitheu | vert 490 & 570 nm

Ngir <y car lyr <1y Y jaune 570 585 nm

orange 585 a 620 nm

rouge H 620 a 670 nm

» On donne ci-dessous les longueurs d’onde dans le vide de trois radiations lumineuses :
A1 =656 nm, A, = 583 nm et A; = 486 nm.

Les couleurs correspondantes sont rouge (1) jaune (2) bleu (3)

5.

» Le rayon traverse la surface de séparation sans étre dévié car il est confondu avec la normale a

cette surface.
> 65° est l'angle limite . A partir de cet angle, il y a réflexion totale. Cet angle est obtenu pour i2 =
90°. Soit d'apres la loi de la réfraction de Snell Descartes:
n xsin (65) =n' x sin(90)
1,60 xsin (65) =n'
n'=1,45

6. construction sans rapporteur. \\\
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On considére
la situation ci-contre:

Air
(n,=1,0)
1. Déterminer la valeur
de 'angle d’incidence.

2. Calculer la valeur de

langle de réfraction.
Verre
(n,=1,5)

2. D’apreés la loi de Snell-Descartes sur la réfraction :

nqy X siniq = n, X sini,

ng i &g
— X siniq = sini,
n;

ng

sini, =— X sini N )
- n, o Utiliser la touche sin' sur

certaines calculatrices a

1,0 .
sini; =2 X sin48 la place de arcsin

1. L'angle incident est:i;=90-42 sin i, = 0,495 J
ip =48°
: i, = arcsin(0,495) ou i, = sin~1(0,495)
i; = 30° (arrondiau degré prés comme iz)
normale 2. C'estle phénomeéne de réfraction qui est étudié ici.

On considére
la situation ci-contre:
1. Déterminer la valeur
de langle d’incidence.

2. Calculer lindice de
réfraction n, du milieu 2.

1. Rappel:I'angle incident est I'angle entre le rayon
incident et la normale.
L'angle incident est : i; =90 - 38
i] =52 2

D’aprés la loi de Snell-Descartes sur la réfraction :

ny X siniy = n, X sini,

Sini1
S L
sini,
siniq
Ny =14 X ——
sini,
o sin52
n, =1,0X—
z sin35
n2=1,4-

l’indice de réfraction du 22™¢ milieu vaut 1,4.






